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Cette étude a été réalisée à la demande de la Chambre Syndicale Nationale des Arts Funéraires (CSNAF).

La Chambre Syndicale Nationale des Arts Funéraires (CSNAF) a pour vocation d’agir pour assurer la pérennité des Arts Funéraires. 

La CSNAF fédère les principales entreprises fournisseurs de la filière funéraire française : caveaux, cercueils, capitons, urnes, compositions florales, 
plaques funéraires, papeterie, équipements techniques, consommables, services et prestations, …

Un des axes majeurs de la CSNAF est d’étudier le marché funéraire français et les rapports de la société avec celui-ci. Le domaine sociologique est capital 
pour appréhender l’importance structurante des rites funéraires et les attentes des Français en matière d’obsèques et de deuil.

C’est pourquoi la CSNAF enrichit les réflexions de la filière depuis 20 ans à travers l’étude « les Français et les obsèques .
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Note méthodologique

La CSNAF organise son Assemblée Générale annuelle le 23 mai 
prochain. Pour la partie accueillant des partenaires de la filière 
funéraire, la Chambre souhaite animer une table ronde autour des 
représentations et des usages des cimetières, en élargissant à 
d'autres dimensions que le recueillement et l'entretien du souvenir 
des défunts. 
Pour y parvenir, le CREDOC a réalisé un terrain d’enquête abordant les 
thèmes suivants  :

Fréquentation des cimetières 

Représentations des cimetières

Usage des cimetières pour d’autres dimensions que le 
recueillement et l’entretien du souvenir

Perspectives d’évolution des cimetières
Dix questions portant sur ces quatre thématiques ont été posées dans 
la vague de mars 2025 du système d’enquête Tendances de 
consommation du CRÉDOC.

L'enquête a eu lieu du 10 au 24 mars – 2000 individus âgés de 18 ans 
et plus ont été interrogés

Le test du Chi-2 a été utilisé lors des traitements afin d’indiquer 
l’existence de réponses statistiquement différentes entre sous-
populations au seuil de 5 %. Dans les tableaux récapitulatifs des 
tris croisés, les pourcentages grisés indiquent un faible effectif 
(inférieur à 30), les pourcentages roses indiquent une valeur 
significativement inférieure à la moyenne, au seuil de 5 % et les 
pourcentages bleus indiquent une valeur significativement 
supérieure à la moyenne, au seuil de 5 %

Le Z-test a été utilisé lors des traitements afin d’indiquer 
l’existence de réponses statistiquement différentes entre plusieurs 
années au seuil de 5 %

La méthode de calage sur marges a été utilisée pour redresser 
l’échantillon d’après les variables de quotas
Poids moyen M = 1 / Poids min 0,3,  Poids max 3,5
50 % des réponses comprises entre 0,69 et 1,15
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Échantillon représentatif
Caractéristiques des individus

Catégorie socio-professionnelleGenre

Région

48 % 
Homme

52 % 
Femme

Diplôme

Taille d’agglomération

Age

16% 
45 - 54 ans

16 % 
55 – 64 ans

25 % 
< 35 ans

16 % 
35 – 44 ans

Agriculteurs et Artisans, 
commerçants, chefs d'entreprise 8%
Cadres et professions 
intellectuelles supérieures 14%
Professions intermédiaires 21%
Employés 25%
Ouvriers 19%
Inactifs 14%

Aucun diplôme - CEP- BEPC-Brevet 
des collèges 25 %
CAP-BEP 23 %
Baccalauréat ou brevet professionnel 19 %
Diplôme de niveau bac + 2 11 %
Diplôme supérieur à bac + 2 22 %

Communes rurales 21 %
Communes de moins de 20 000 hab 18 %
Communes de 20 000 à 200 000 hab 18 %
Communes de plus de 200 000 hab 26 %
Unité urbaine de Paris 16 %

14 % 
65 – 74 ans

13 % 
+75 ans

18%

16%

6%

8%
14%

12%
12%

13%

Type de ménage

Personnes seules 22%
Familles 
monoparentales 9%
Couples sans enfant 30%
Couples avec enfants 34%
Autre 5%
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Une 
représentation 
très 
majoritairement 
positive des 
cimetières
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Synthèse
Deux tiers des Français ont une bonne image des cimetières

C’est plus souvent le cas des plus de 55 ans, des personnes entretenant des monuments funéraires et des personnes fréquentant  les cimetières, même si ce 
n’est que quelque fois par an.

Cette image positive se construit autour de deux dimensions principales :

Les cimetières sont perçus par 75% des Français comme essentiels pour réaliser le travail de deuil des personnes défuntes et se recueillir. Cette dimension 
est au cœur de la fonction des cimetières, même si avec la croissance des crémations d’autres lieux permettent d’entretenir le souvenir des défunts. Elle est 
d’autant plus importante que, sous l’effet du vieillissement de la population, de plus en plus de Français seront confrontés au décès d’un proche dans les 
années à venir. 2/3 des personnes âgées de 40 ans ou plus ont déjà vécu un deuil au cours des 5 dernières années  1. 

L’image positive des cimetières se construit également sur la dimension patrimoniale et historique de ces lieux. Un élément cité par 72% des interviewés. 
Ce résultat est à relier à l’importance que les Français accordent au patrimoine. En 2023, 45% des Français ont ainsi visité un monument historique et 36% 
ont fréquenté les musées ou les expositions d’art, de sciences ou d’histoire1).

Ces éléments positifs sont particulièrement cités chez les personnes fréquentant au moins une fois par an les cimetières et entretenant au moins un monument 
funéraire.
 

A l’inverse, un tiers des Français a une mauvaise image des cimetières. Il s’agit plus souvent des moins de 35 ans et des personnes n’entrant jamais dans les 
cimetières.
Les principales récriminations vis-à-vis des cimetières portent sur la qualité des services qu’ils dispensent. 

58% des Français regrettent le manque de places pour de nouvelles sépultures et 54% le manque d’équipement. Les personnes entretenant des 
monuments funéraires sont plus nombreuses à regretter leur manque d’équipement.

Un Français sur deux regrette l’aspect trop minéral des cimetières et leur manque de fréquentation. Estimer que ces espaces sont laids n’est cité que par ¼ des 
personnes interrogées. 30% pensent quant à elles que la proximité d’un cimetière fait baisser le prix de l’immobilier. 

La concurrence entre les cimetières et d’autres équipements collectifs sportifs ou de loisirs semble être un faux débat. Seuls 15% la citent et 59% des Français 
ne partagent pas cet avis.
1 Les Français et les obsèques, 6ème baromètre CSNAF- CRÉDOC, mai 2024 - 2 Pratiques culturelles des Français, CRÉDOC, ministère de la Culture, 2024.
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2/3 des Français ont une bonne image des cimetières

7%

60%

27%

7%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

Une excellente image Une plutôt bonne image Une plutôt mauvaise image Une très mauvaise image

Quelle image avez-vous des cimetières ?

Effectif total : n = 1991

Source : CSNAF, CRÉDOC, Les Français et leurs représentations et usages des cimetières mars 2025

Mauvaise image 34%
Moins de 35 ans (+12 points)
Femmes (+2 points)
N’entre jamais dans un cimetière (+10 
points)
Pas d’entretien de monument funéraire 
(+2 points)

Bonne ou excellente image 67%
65 ans ou plus  (+10 points / la 
moyenne) 55-64 ans (+5 points)
En couple sans enfant (+9 points)
Hommes (+3 points)

Entretien de monuments funéraires (+7 
points)
Entrer au moins quelques fois par an 
dans un cimetière(+6 points)

67%
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10%

26%

38%

33%

46%

37%

Les cimetières contribuent aux liens sociaux dans la
commune

Les cimetières témoignent du patrimoine et de l'histoire locale
et nationale

Les cimetières sont essentiels pour faire le deuil des
personnes défuntes et se recueillir

Tout à fait d'accord Plutôt d'accord

75%

72%

43%

Source : CSNAF, CRÉDOC, Les Français et leurs représentations et usages des cimetières mars 2025

Pour vous personnellement, diriez-vous que les… ?

Effectif total : n = 1997

Les cimetières essentiels pour le deuil et témoins de l’histoire locale et 
nationale
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Les personnes fréquentant les cimetières surreprésentées parmi celles 
estimant que les cimetières sont importants pour le recueillement

Témoignent du patrimoine 
et de l’histoire  locale 72%

Entretenir au moins un 
monument funéraire (+9 pts)
Entrer dans un cimetière au 
moins une fois par an (+6 pts)

Hommes (+5 pts)
Unité urbaine de Paris (+9 pts)
Bac+3 ou + (+5 pts)

Sont essentiels pour 
faire le deuil 75%

Entrer dans un cimetière au 
moins une fois par an (+8 
pts/ la moyenne)
Entretenir au moins un 
monument funéraire (+10 
pts)

Contribuent aux liens sociaux 
dans la commune 43%

Entre dans un cimetière au moins 
une fois par an (+9 pts)
Entretien au moins un monument 
funéraire (+12 pts) 

65 ans et plus (+9pts)
Peu ou pas diplômés (+2 pts)
Hommes (+4 pts)

Pour vous personnellement, diriez-vous que les… ? – Réponse Tout à fait d’accord ou Plutôt d’accord

Source : CSNAF, CRÉDOC, Les Français et leurs représentations et usages des cimetières mars 2025
Effectif total pondéré : n = 1997 ; Effectif total : n = 1997
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8%

16%

17%

24%

38%

41%

Les cimetières sont généralement mal entretenus

 Les cimetières manquent généralement d'équipements
(bancs, arrosoirs, robinets d'eau, lieux de cérémonie de

recueillement, abris, parking)

Il n'y a pas assez de place pour de nouvelles sépultures
dans les cimetières

Tout à fait d'accord Plutôt d'accord

Les principaux griefs vis-à-vis des cimetières concernent la 
disponibilité des places et le manque d’équipement

Pour vous personnellement, diriez-vous que les… ?

58%

54%

32%

Source : CSNAF, CRÉDOC, Les Français et leurs représentations et usages des cimetières mars 2025

Effectif total : n = 1997
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Les personnes fréquentant régulièrement les cimetières 
surreprésentées parmi celles estimant que les cimetières sont 
généralement peu équipés

Il n'y a pas assez de place 
pour de nouvelles 
sépultures dans les 
cimetières 58%

Manquent généralement 
d’équipements 54%

Entre dans un cimetière au moins une fois 
par mois (+3 pts)

Peu ou pas diplômés (+7 pts)
25-34 ans (+11 pts)
Employés (+7 pts)

Pour vous personnellement, diriez-vous que les… ? – Réponse Tout à fait d’accord ou Plutôt d’accord

Source : CSNAF, CRÉDOC, Les Français et leurs représentations et usages des cimetières mars 2025
Effectif total pondéré : n = 1997 ; Effectif total : n = 1997

Entretien au moins un 
monument funéraire (+3 pts) 

Famille monoparentale (+12 pts)
35-44 ans (+5 pts)
Employés (+ 3 pts)
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Pour la moitié de Français, les cimetières sont très peu fréquentés et 
jugés trop souvent minéraux

Pour vous personnellement, diriez-vous que les… ?

Source : CSNAF, CRÉDOC, Les Français et leurs représentations et usages des cimetières mars 2025

Effectif total : n = 1997

7%

13%

13%

18%

37%

42%

Les cimetières sont généralement laids

Les cimetières sont trop souvent des espaces minéraux
qui manquent de verdure

Les cimetières sont généralement très peu fréquentés

Tout à fait d'accord Plutôt d'accord

55%

50%

25%
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Les personnes ne fréquentant pas les cimetières surreprésentées parmi 
celles estimant que les cimetières sont très peu fréquentés

Sont généralement très peu fréquentés 55%

Ne jamais entrer dans un cimetière (+6 pts)

Familles monoparentales (+12 pts)
25-34 ans (+10 pts)
Agriculteurs (+6 pts)

Pour vous personnellement, diriez-vous que les… ? – Réponse Tout à fait d’accord ou Plutôt d’accord

Source : CSNAF, CRÉDOC, Les Français et leurs représentations et usages des cimetières mars 2025
Effectif total pondéré : n = 1997 ; Effectif total : n = 1997
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5%

8%

10%

22%

Les cimetières prennent trop de place dans des
communes qui manquent d'espaces pour des

équipements sportifs ou de loisirs

La proximité des cimetières fait baisser le prix de
l'immobilier

Tout à fait d'accord Plutôt d'accord

Une minorité de Français estime que les cimetières ont un impact 
négatif sur l’immobilier et concurrencent les équipements collectifs

Pour vous personnellement, diriez-vous que les… ?

Source : CSNAF, CRÉDOC, Les Français et leurs représentations et usages des cimetières mars 2025

Effectif total : n = 1997

30%

15%
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Pour six Français sur 10 les cimetières ne prennent pas trop de place 
dans les communes

Tout à fait d'accord
5%

Plutôt d'accord
10%

Ni d'accord, ni pas 
d'accord

26%

Plutôt pas d'accord
30%

Pas du tout d'accord
29%

59%

Pour vous personnellement, diriez-vous que les cimetières prennent trop de place dan les 
communes qui manquent d’espace pour des équipements sportifs ou de loisirs ?

Source : CSNAF, CRÉDOC, Les Français et leurs représentations et usages des cimetières mars 2025

Effectif total : n = 1997
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Pour six Français sur 10 les cimetières ne prennent pas trop  de place 
dans les communes
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5%

7%

8%

8%

10%

13%

13%

16%

17%

26%

38%

10%

18%

22%

24%

33%

42%

37%

38%

41%

46%

37%

26%

37%

44%

37%

38%

30%

30%

29%

31%

21%

18%

30%

28%

15%

25%

12%

12%

15%

14%

8%

4%

4%

29%

10%

11%

6%

7%

3%

5%

3%

3%

3%

3%

Les cimetières prennent trop de place dans des communes qui manquent d'espaces
pour des équipements sportifs ou de loisirs

Les cimetières sont généralement laids

La proximité des cimetières fait baisser le prix de l'immobilier

Les cimetières sont généralement mal entretenus

Les cimetières contribuent aux liens sociaux dans la commune

Les cimetières sont généralement très peu fréquentés

Les cimetières sont trop souvent des espaces minéraux qui manquent de verdure

 Les cimetières manquent généralement d'équipements (bancs, arrosoirs, robinets
d'eau, lieux de cérémonie de recueillement, abris, parking)

Il n'y a pas assez de place pour de nouvelles sépultures dans les cimetières

Les cimetières témoignent du patrimoine et de l'histoire locale et nationale

Les cimetières sont essentiels pour faire le deuil des personnes défuntes et se recueillir

Tout à fait d'accord Plutôt d'accord Ni en accord ni en désaccord Plutôt pas d'accord Pas du tout d'accord
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La moitié des 
Français entre 
dans un cimetière 
pour une autre 
raison que se 
recueillir ou 
entretenir un 
monument

01
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Synthèse

Au-delà du devoir de mémoire, fréquenter les cimetières pour des raisons patrimoniales et historiques

Si les cimetières renvoient d’abord à leur fonction relative au recueillement, à l’entretien des monuments, aux obsèques, 50% des 
Français sont entrés dans au moins un cimetière pour une autre raison au cours des 12 derniers mois. 

Il s’agit plus souvent des Parisiens, des cadres et professions intellectuelles supérieures, mais aussi des personnes âgées de 65 
ans ou plus et de personnes peu diplômées. 

Par ailleurs, 30% des Français ont déjà visité un cimetière lors de voyages à l’étranger, dont 14% plusieurs fois. C’est 1/3 des 
personnes ayant voyagé hors des Frontières de l’hexagone au cours de leur vie1.

 Deux principales raisons amènent à fréquenter des cimetières en dehors des obsèques, de l’entretien des monuments ou du 
recueillement. Il s’agit de :

Découvrir les tombes et monuments funéraires, l’histoire du cimetière ou les personnes inhumées (54% l’ont déjà fait), une 
pratique plus fréquente parmi les Parisiens, les diplômés, les cadres et les 65 ans ou plus.

Se promener, prendre l’air (32%) concerne en revanche plus souvent les plus jeunes, même si on y retrouve également les 
Parisiens.

Y remplir une bouteille d’eau, une gourde (20%)

Et dans une nettement moindre mesure, 7% ont participé à un concert ou à des lectures. 
1 Global attitudes survey, Pew Research Center, printemps 2023
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Jamais
30%

Une fois par an
30%

Quelques fois par 
an mais pas tous 

les mois
30%

Une fois par mois 
ou presque

6%

Au moins une fois 
par semaine

4%

70% des Français entrent dans un cimetière chaque année dont 40% au 
moins quelques fois par an

Combien de fois par an vous arrive-t-il d’entrer ou de passer dans un cimetière, quelle que soit la raison de votre présence 
(obsèques, recueillement, promenade, traverser le cimetière...) ?

Effectif total : n = 1997

Source : CSNAF, CRÉDOC, Les Français et leurs représentations et usages des cimetières mars 2025

Jamais 30%
Moins de 35 ans (+4 points)
Pas d’entretien de monument 
funéraire (+10 points)

Quelques fois par an ou 
plus 40%
Entretenir des monuments 
funéraires (+26 points)
55 ans ou plus (+5 points)
Cadres (+4 points)

40%
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La moitié des Français sont entrés dans un cimetière pour une autre raison que 
se recueillir, assister à des obsèques, déposer des fleurs ou entretenir un 
monument

Source : CSNAF, CRÉDOC, Les Français et leurs représentations et usages des cimetières mars 2025

Au cours des 12 derniers mois, dans combien de cimetières différents êtes-vous entré pour une autre raison 
qu’assister à des obsèques, vous recueillir, déposer des fleurs ou entretenir un monument ?

Effectif total : n = 1997

Aucun cimetière
50%

Un cimetière
23%

Deux cimetières
15%

Trois ou quatre cimetières
8%

Cinq cimetières ou plus
4%

Fréquenter au mois un cimetière par an 50%

Résidants de l’unité urbaine de Paris (+12 points)
Cadres et prof. Intellectuelles (+11 points)
65 ans ou plus (+9 points)
Diplôme BEPC, brevet des collèges (+6 points)
En couple sans enfants (+5 points)
Hommes (+3 points)

50%
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Oui, cela vous est arrivé 
plusieurs fois

14%

Oui, cela vous est arrivé 
une fois

16%

Non, jamais
70%

30% des Français ont déjà visité un cimetière lors de voyages à 
l’étranger, Soit 1/3 des Français ayant déjà voyagé à l’extérieur de leur pays1

Source : CSNAF, CRÉDOC, Les Français et leurs représentations et usages des cimetières mars 2025
1 Global attitudes survey, Pew Research Center, printemps 2023

Avez-vous déjà visité des cimetières lors de voyages à l’étranger ?
Effectif total : n = 1997

Jamais 70%
Peu ou pas diplômés (+10 
points)
Ouvriers (+8 points) 
Pas d’entretien de monument 
funéraire (+6 points) 

N’entre jamais dans un 
cimetière (+12 points) 
Mauvaise image des cimetières 
(+7 points) 

Plusieurs fois 14%
Excellente image des cimetières 
(+22 points)
Entretien de monuments 
funéraires (+19 points)
Entrer au moins quelques fois 
par an dans un cimetière (+7 
points)

Cadres et Prof intellectuelles 
supérieures (+14 points)
65 ans ou plus (+5 points)
Diplôme > Bac+3 20% (+6 points)

Avec un intervalle de confiance de 95 %, 
on estime que entre 14 et 17 millions les 
personnes de 18 ans ou plus ayant déjà 
visité au moins un cimetière à l’étranger
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2%

2%

6%

7%

8%

3%

3%

6%

8%

16%

2%

2%

8%

17%

30%

Une autre activité en dehors d'assister à des obsèques, vous
recueillir, déposer des fleurs ou entretenir un monument

Participer à un concert ou à des lectures

Y remplir d'eau potable une gourde ou une bouteille

Se promener, prendre l'air

Découvrir les tombes et monuments funéraires, l'histoire du
cimetière ou des personnes inhumées

Plusieurs fois par an Une fois par an environ Moins souvent

Source : CSNAF, CRÉDOC, Les Français et leurs représentations et usages des cimetières mars 2025

Êtes-vous déjà entré dans un cimetière pour y réaliser les activités suivantes ?
Effectif total : n = 1997

Une à plusieurs fois par an 24%

Commune appartenant à l’unité 
urbaine de Paris (+11 points)
Diplôme > Bac+3 (+7 points)
Cadres et Prof libérales (+13 
points)
65 ans ou plus (+3 points)

54% des Français sont déjà entrés dans un cimetière pour découvrir 
les tombes et les monuments funéraires dont 24% au moins une fois 
par an

54%

32%

7%

7%

20%
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2%

2%

6%

7%

8%

3%

3%

6%

8%

16%

2%

2%

8%

17%

30%

Une autre activité en dehors d'assister à des obsèques, vous
recueillir, déposer des fleurs ou entretenir un monument

Participer à un concert ou à des lectures

Y remplir d'eau potable une gourde ou une bouteille

Se promener, prendre l'air

Découvrir les tombes et monuments funéraires, l'histoire du
cimetière ou des personnes inhumées

Plusieurs fois par an Une fois par an environ Moins souvent

Source : CSNAF, CRÉDOC, Les Français et leurs représentations et usages des cimetières mars 2025

Êtes-vous déjà entré dans un cimetière pour y réaliser les activités suivantes ?
Effectif total : n = 1997

Une à plusieurs fois par an 15%

Excellente image des cimetières 
(+21 points)
Entretenir plusieurs monuments 
(+17 points)
Unité urbaine de Paris (+11 points)
Famille monoparentale (+6 points)
25 à 34 ans (+4 points)

32% des Français se sont rendu à un cimetière pour se promener, 
surtout ceux avec une excellente image des cimetières 

54%

32%

7%

7%

20%
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Des attentes en 
matière 
patrimoniale, 
d’espaces verts 
et de biodiversité
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Synthèse

Patrimoine, espaces verts et biodiversité

Pour les Français, deux actions paraissent particulièrement importantes à mettre en œuvre dans les cimetières:

Restaurer les tombes et monuments remarquables (56% des Français), en lien avec l’importance que les Français accordent à la 
dimension patrimoniale des cimetières.

Développer les espaces verts, favoriser la biodiversité (49%). Cette dimension renvoie à la fois au fait que les cimetières peuvent 
servir de lieu de promenade, mais aussi à l’attention que les Français portent à la protection de l’environnement. En 2025, 66% 
des Français déclarent être pessimistes sur l’avenir de la planète1. 92% des Français se déclarent sensibles aux questions 
environnementales2

Viennent ensuite, proposer des explications historiques, créer des parcours thématiques de visite (30%) et ouvrir les cimetières aux 
sépultures d’animaux (21%).

Les Français sont majoritairement  opposés à l’encadrement des pratiques qu’ils pourraient adopter en lien avec le devoir de mémoire 
et à l’entretien du souvenir des personnes décédées. 

76% des Français refusent d’envisager de ne pas déposer de fleurs naturelles sur les tombes. 68% sont opposés à l’idée de ne pas 
installer de monument funéraire sur la concession ou d’interdire de placer de plaques, de bronzes sur le lieu de la sépulture et 66% à 
ne pas réaliser de soins de conservation du corps du défunt. 

L’interdiction qui rassemble la plus faible opposition concerne le dépôt de fleurs artificielles sur la tombe. 55% des França is y sont 
toutefois opposés. 

Il n’est pas évident que les Français aient fait le lien entre ces pratiques et la préservation de l’environnement. Même s’ils ont fait ce 
lien, une précédente étude portant sur les obsèques montrait que seul 26% des Français considéraient comme importante la prise en 
compte de l’environnement au cours des obsèques3.
1 Enquête Tendances de consommation, CRÉDOC, mars 2025 – 2 Enquête Conditions de vie et aspirations, CRÉDOC, janvier 2025 - 3 Les Français et les obsèques, 6ème baromètre 
CSNAF- CRÉDOC, mai 2024
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27%

6%

21%

30%

49%

56%

73%

Aucune, les cimetières doivent rester des lieux exclusivement dédiés aux
défunts

Organiser des événements culturels (concerts, lectures, visites guidées)

Ouvrir les cimetières aux sépultures d'animaux

Proposer des explications historiques, créer de parcours thématiques de 
visite (art funéraire, mémoire des personnalités, histoire locale…)

Développer des espaces verts, favoriser la biodiversité

Restaurer les tombes et les monuments remarquables

Au moins une action parmi les 5 suivantes

Restaurer les tombes et les monuments et développer des espaces 
verts sont les deux actions jugées les plus importantes à mettre en 
œuvre

Source : CSNAF, CRÉDOC, Les Français et leurs représentations et usages des cimetières mars 2025

Voici plusieurs actions qui pourraient être menées dans les cimetières, dites-moi si pour vous, elles vous semblent 
importantes à mettre en œuvre ?

Effectif total pondéré : n = 1997 ; Effectif total : n = 1997

Aucune, les cimetières doivent 
rester des lieux exclusivement 
dédiés aux défunts (27%)

Diplôme > Certificat d’études 
primaires  (+ 15 points)
Ouvriers (+5 points)
N’entretien pas de monuments 
funéraires  (+3 points)
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Restaurer les tombes 
et les monuments 
remarquables 56%

65 ans ou plus (+6 pts)
En couple (+4 pts)

Personnes fréquentant 
plusieurs fois par an les 
cimetières (+6 pts)

Développer des espaces 
verts, favoriser la 
biodiversité 49%
 
Personnes ayant un bac + 3 
ou supérieur (+10 pts)

Personnes fréquentant 
plusieurs fois par an les 
cimetières (+4 pts)
Personnes ayant plutôt une 
bonne image des cimetières 
(+4 pts)

Ouvrir les cimetières aux 
sépultures d’animaux 21%
 
Agriculteurs/Artisans/ Commerçants 
/Chefs d'entreprise (+15 pts)
Personnes ayant un chien comme 
animal de compagnie (+12 pts)
Peu ou pas diplômés (+7 pts)
Personnes ayant un animal de 
compagnie (+7 pts)
Femmes (+4 pts)
Personnes seules sans enfant (+4 pts)

Proposer des explications 
historiques, créer des 
parcours thématiques de 
visite 30%
 
Cadres et professions 
intellectuelles supérieures 
(+12 pts)
Détenteurs d’un bac +3 ou + 
(+10 pts)
Résidents de l’agglomération 
parisienne (+7 pts)
65 ans ou + (+6 pts)
Personnes fréquentant les 
cimetières une à plusieurs fois 
par an (+4 pts) So
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21% des Français favorables à l’ouverture de cimetières aux 
sépultures d’animaux

Qui sont-ils? 

36% des agriculteurs/Artisans/ Commerçants /Chefs 
d'entreprise sont favorables à l’ouverture des cimetières aux 
sépultures d’animaux (+15 pts plus par rapport à la 
moyenne)
 

33% des personnes ayant un chien comme animal de 
compagnie (+12pts)
 29% des propriétaires des chats ou chiens (+8 points)
 28% des personnes ayant un animal de compagnie (+7pts)
 

28% des peu ou pas diplômés (+7pts)
 25% Femmes (+4pts)
25% des personnes seules sans enfant(+4pts)

58% des Français ont au moins un animal de 
compagnie

56% des Français ont un animal domestique (qui n’est pas 
un poisson rouge ni un petit mammifère)

54% des Français ont un chat ou un chien
Source : CSNAF, CRÉDOC, Les Français et leurs représentations et usages des cimetières mars 2025

Voici plusieurs actions qui pourraient être menées dans les cimetières, dites-moi si pour vous, elles vous semblent 
importantes à mettre en œuvre ?

Effectif total pondéré : n = 1997 ; Effectif total : n = 1997
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Deux Français sur trois opposés à ne pas déposer de fleurs naturelles 
sur les tombes si les règlements des cimetières l’interdisaient 

Source : CSNAF, CRÉDOC, Les Français et leurs représentations et usages des cimetières mars 2025

Si les règlements des cimetières interdisaient ces pratiques, seriez-vous prêts à…? 

Effectif total pondéré : n = 1997 ; Effectif total : n = 1997

Ne pas déposer des fleurs naturelles 
sur les tombes: 76%

70 ans ou plus (+5 points) 
Pas de diplôme (+4 points) 
Inactifs (+4 points) 

55%

66%

68%

76%

31%

37%

36%

39%

36%

24%

29%

32%

29%

40%

Ne pas déposer de fleurs artificielles sur les tombes

Ne pas réaliser de soins de conservation du corps du défunt

Ne pas placer de plaques, de bronzes sur le lieu de la
sépulture

Ne pas installer de monument funéraire sur la concession

Ne pas déposer de fleurs naturelles sur les tombes

Non, plutôt pas Non, pas du tout

68%



32

Ce qu’il faut retenir
Une représentation très majoritairement positive des cimetières

Basée sur l’importance des cimetières dans le processus de deuil

Et sur le témoignage que représentent les cimetières en termes historique et patrimonial

Des récriminations qui concernent principalement le manque de places disponibles et le manque d’équipements

La moitié des Français entre dans un cimetière pour une autre raison que se recueillir ou entretenir une tombe

30% ont déjà visité au moins un cimetière à l’étranger, soit 1/3 des personnes ayant voyagé hors de France

Les cimetières sont fréquentés pour découvrir les tombes et monuments funéraires, l’histoire des cimetières, les personnes inhumées 
(54%), se promener (32%), mais aussi plus prosaïquement pour y remplir une bouteille d’eau (20%)

Des attentes en matière patrimoniale, d’espaces verts et de biodiversité

Deux actions paraissent particulièrement importantes à mettre en œuvre dans les cimetières: restaurer les tombes et monuments 
remarquables et développer les espaces verts, favoriser la biodiversité.

Les Français sont majoritairement opposés à l’encadrement des pratiques liées aux obsèques, au devoir de mémoire et à l’entretien du 
souvenir. Toutes les interdictions rassemblent une majorité d’opinion négative. 


	Couverture
	Slide 1
	Slide 2
	Slide 3
	Slide 4
	Slide 5
	Slide 6
	Slide 7
	Slide 8
	Slide 9
	Slide 10
	Slide 11
	Slide 12
	Slide 13
	Slide 14
	Slide 15
	Slide 16
	Slide 17
	Slide 18
	Slide 19
	Slide 20
	Slide 21
	Slide 22
	Slide 23
	Slide 24
	Slide 25
	Slide 26
	Slide 27
	Slide 28
	Slide 29
	Slide 30
	Slide 31
	Slide 32


